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TEMA 1.LOS NUMEROS NATURALES

1. EL SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

Para expresar numeros naturales utilizamos el sistema de numeracion decimal.

En el sistema de numeracion decimal se utilizan diez cifras distintas para expresar una
cantidad: 0,1, 2, 3,4,5,6,7,8, 9.

El sistema de numeracion decimal es posicional, es decir, el valor de cada cifra depende
del lugar o posicién que ocupa en el nimero.

UNIDADES CENTENAS DECENAS UNIDADES CENTENAS | DECENAS | UNIDADES
DE MILLON DE MILLAR DE MILLAR DE MILLAR

En este sistema, diez unidades de un orden cualquiera hacen una unidad del orden
inmediato superior.

1. Escribe el orden de unidades que representa la cifra 5 en cada uno de los
nameros siguientes:
a) 52304
b) 105 340 213
c) 25300
d) 13056

2. Escribe con letras los numeros anteriores.

a)
b)
c)
d)

3. ¢Cual es el niUmero natural mayor y cual es el menor que se puede escribir con
las cifras 0,5,8,1y 7?
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2. EL SISTEMA DE NUMERACION ROMANO

Los romanos utilizaban algunas letras a las que daban valores numéricos.

I \Y X L C D M
1 5 10 | 50 100 500 1 000

Reglas para escribir numeros en el sistema de numeracién romano:

e Suma: Una letra escrita a la derecha de otra de igual o mayor valor, le suma a ésta
su valor. Ejemplo: XVI=10 + 5 +1 =16

e Repeticion: |, X, Cy M se pueden escribir hasta tres veces seguidas. Las demas
letras no se pueden repetir.

e Sustraccién: Laletra | escrita a la izquierda de V o de X, La X a laizquierda de L o
C, yla C escrita a la izquierda de D o M, les resta a estas su valor. Ejemplo: CM =
900

4. Traduce al sistema de numeracion decimal:
a) XCIl
b) DCCXL
c) XLVI
d) CXcll
e) CMXXXIV
f) MMDLXX
g) MMDLXX

h) XCX

5. Escribe en nimeros romanos:
a) 194
b) 426
c) 2046
d) 2311
e) 499
f) 2106
g) 909

h) 347
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3. APROXIMACION DE NUMEROS NATURALES POR
REDONDEO

Aproximar un ndmero es sustituirlo por otro nimero cercano a él.
La forma mas frecuente y practica de realizar aproximaciones es el redondeo.
Para redondear un nimero a un determinado orden de unidades:
e Se sustituyen por ceros todas las cifras a la derecha de ese orden.
e Sijla primera cifra sustituida es mayor o igual que cinco, se suma una unidad a la
cifra anterior. En caso contrario, se deja como esta.

Ejemplo:
REDONDEO 293 518
Unidades de millar 294 000

Decenas de millar 290 000
Centenas de millar 300 000

6. Redondea los siguientes nimeros al orden que se indica:

Numero Centenas de Decenas de millar centenas
millar

531 292

737 603

258 391

899 981

4. OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

Cuando en una expresion aparecen operaciones combinadas con nimeros, el orden en el
gue se realizan las operaciones es:

1° - operaciones que hay entre paréntesis y corchetes.

2° - las potencias y raices.

3° - multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha.

4° - sumas y restas, de izquierda a derecha.

7. Realiza, paso a paso, las siguientes operaciones con humeros naturales:

a) 8.6—(8+5.4)= (20)
b) 7.6-2)+5-3= (23)
C) 2+5.5+6-2= (31)
d) 7.5+8-4+6= (45)
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e) 4+2.9+7.2= (36)

fy 4(8+1)+8+4= (48)
g) 8+5.2= (18)
h) 13-4.3= 1)
) 5+6:3= (7)
j) 15-10:5= (13)
kKl 4.6+3.6-25= 17)
) 35-12+3.6= (21)
m)6.3-4-7= 7)
n) 28—4.5+3= (11)
0) 6.5-10+8:4= (22)
p) 19+10:2-8.3= (0)
q) 15:3+4.2+3 .4= (25)
) 4.7-4.2-3.5= (5)
S) 9:3.4—(4+2-3) :3= (11)
t) 3.7.(4-2):6+(10-14:7)= (15)
Uu) 60:(3+2)-(6-2.2) - 64 : 8= (16)
V) 24:6+4.3.5-2.(3.2-5)= (62)
W) (9+2.5+1) : 4 + 4-(6-8:2)= (13)
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X) (10+24:6):7 + 3-(4.4-4)= (38)

y) [(7.2-6) : 2]:(5.2-6)= 1)

8. Un comerciante tiene 5 garrafas de aceite de 135 litros cada una. Quiere
distribuirlo en otras garrafas de 3 litros cada una. ¢ Cuantas necesitara?

9. Se vendieron 50 camisetas a 10 € cada una. ;Qué beneficio se obtuvo si las
camisetas se compraron a 7 € cada una?

10. Maria ha decidido repartir su coleccién de cromos en sobres. Si tiene 437
cromos y 30 sobres, ¢ cuantos cromos debe poner en cada sobre?.

11. En un grupo de seis amigos, cada uno pone 5 euros para merendar y les
devuelven 6 euros. ¢ Cuanto cuesta la merienda de cada amigo?.

12. En la calle de Juan hay 45 portales, cada uno de los cuales tiene cuatro plantas
y en cada una de las plantas hay tres viviendas. ¢ Cuantas viviendas hay en la
calle de Juan?.

13. Francisco tiene 85 euros, Daniel 12 euros menos que Francisco y Alejandro 31
euros menos que Daniel. ¢ Cuanto dinero tiene cada uno?. ¢ Cuanto tiene entre
los tres?
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TEMA 2. POTENCIAS Y RAICES

1. POTENCIAS

e Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores iguales:
a-a-a-a-a=a’

e b" selee “b elevado a n”, donde b es la base de la potencia y n es el exponente

e Para calcular una potencia se multiplica la base tantas veces como indica el exponente

1. Observa los ejemplos y escribe como se leen las siguientes potencias.

7': siete a la uno. 8t:
32: tres al cuadrado. 42
3. A; 3.
5°: cinco al cubo. 10°;
5. H H 5.
6° : seis a la quinta. 7
16 . H 17 .
9™ : nueve a la decimosexta. 6" :
28 . A el 36 .
14°°: catorce a la vigésimo octava. 187"

2. Observa los ejemplos e indica cuales son los términos de las potencias
siguientes.

3%: La base es 3y el exponente es 2. 5": Labase es ....y el exponente es .....
8*:Labasees....yelexponentees.... 13°:Labasees....yelexponentees .....
7°:La.......... es7yel.cooocc. es5. 12%La............ es12yel............ es0
A% 2 e,

3. Observa los ejemplos y calcula.

a) 33=3.3=9 f) 6°=
b) 5° =5.5.5=125 g) 0°=
c) 7t =7 h)y 3* =
d) 8 =8.8-8-8=4096 ) 17 =
e) 9% = ) 2°=
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2. POTENCIAS DE BASE 10. APLICACIONES

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como indica el

exponente: 10° =1000000

4. Escribe con todas las cifras:

a) 10° = b) 10° = c) 101 =
5. Transforma como en el ejemplo: 17000000 =17 -10°
a) 7 000= b) 130 000= c) 5000 000 000=
6. Ordena de mayor a menor:
72-10* 9-10° 107 162-10° 54.10°

3. OPERACIONES CON POTENCIAS

e La potencia de un producto es igual al producto de las potencias de los factores.
(a-b)" =a"-b"

e La potencia de un cociente es igual al cociente de las potencias del dividendo y del
divisor. (a:b)" =a" :b"

e Para multiplicarpotencias de la misma base, se deja la misma base y se suman los

exponentes. a™-a" =a™"
e Para dividir potencias de la misma base, se deja la misma base y se restan los

_ AMm-n

exponentes. a" :a" =a
e Paraelevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base y se multiplican los

exponentes. (@™)" =a™"

7. Observa los ejemplos y expresa como Unica potencia.

a) 5" 57=5° g) 3°.3"=

by 72.7°=7° h) 219. 21 =

c) 37.3=3% (si no hay exponente ) 8x 8% =
es porque es 1) j 2%.2°.2%=

d) 8°.8%= k) 72.7%. 7%=

e) 1°.1%= ) 32.3.3%=

fy 2°.2=
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8. Observa los ejemplos y expresa como Unica potencia.

a) 5%:5°=5° ) 8°:8'= 725
n —E=
b) 7°:7°=7° 3 /
) =-=3
c) 3°:3=3° ) # 0) E
=
d) 8°:82= 0 2% 3
—=
e) 1°:1%= 2
95
f) 2°:2= N —=
) 9
g) 3°:3"=
510
h) 257:2102 m) 5_7:

9. Observa los ejemplos y expresa como Unica potencia.

a) (1) =7° e) (@) = ) 7] =7
b) (5] =57 n ) =5 p [w)] -
o ()= 0 ()= o 5] -
d (07f = h (6°) = \ :(24)0]6:

10. Utiliza las propiedades de las potencias, vistas en los 3 ejercicios anteriores
(estate atento a cudl de las tres corresponde en cada caso) y expresa como Unica
potencia:

a) 2°.2° = b) (5*) = c) 7°:7° = d) 5°) =
10
e) 3°:3° = f)28:2= g)55—7: h) 9*.9° =
17
i) 64 x6° = j)j—7: K (@) = ) 0*x07 =
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11. Utiliza las propiedades de las potencias para escribirlo como Unica potencia y
luego calcula:

a) 28.22=2°=32 b) 3%:3° = c)5—7: d) 2°.2=
3 9°
e) 311:3° = f (22f = 9) 45 = h)10* x10? =
17
i 11—7= ) ()= K)0* x 07 =
(2°-2%):2 =2°:2* =2* m) () .5° = n)6°-6°:6° =
ﬁ)( 9)22(32)5= 0) 3°-(30:3%) = p) 94.93.(92)7:
Q) (8°-3°f =

12. Observa los ejemplos y expresa como Unica potencia.

a)8°:2°=4° b) 21%: 7% =32 c) 15°: (-3)® = (-5)° d) 2—7 =2’
e)8%:1°= f) 24°: 2° = g) (-20)°:5° = h) (-30)":(-6)" =
N Q4. 4V4 — ; i_ @_ (_36)5_
)8%: (-4)" = 1)35— k) o 1) o
10 2 4
m 5_ — n) ﬂ — ﬁ) 30 — 0 4_98 =
110 (_7)25 (_3)4 78

13. Observa cdmo esta resuelto el primero y resuelve los demas.
a) En una habitacion de un museo hay tres paredes con tres cuadros en cada una de
ellas y en cada cuadro aparecen tres personas con tres flores cada una. ¢Cuantas
flores habra en total? Expresa el resultado como potencia y calculalo.

3 paredes con 3 cuadros con 3 personas con 3 flores.

3% =3.3-.3.3=281flores habra en total.
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b) En un parque hay cinco lagos con cinco patos en cada lago. ¢ Cuantos patos habra en
total? Expresa el resultado como potencia y calculalo.

c) Pedro tiene seis bolsillos con seis llaveros en cada uno y en cada llavero hay seis
llaves. ¢ Cuantas llaves tiene Pedro? Expresa el resultado como potencia y calculalo.

d) Un granjero posee dos pocilgas con dos cerdos en cada una, ¢cuantos jamones
obtendra? Expresa el resultado como potencia y calculalo. (Recuerda que los jamones
se obtienen de las patas traseras de los cerdos).

4. RAiZ CUADRADA
Calcular la raiz cuadrada es hacer la operacion inversa de elevar al cuadrado
b’=a < Ja=b

14. Observa los siguientes ejemplos de raicesexactas y completa.

a) /81 =9 porque 9% =81 e) V64 =.... porque ............. ) VO =i,

b) V25 =5porque ....2=251) V16 =...c.ccoieoeiiieeeeeeeeeeee . ) V2500 = oo
c) ¥9 =3 porque 3% =.... 9) V900 =...ooiiii, K) V121 =i
d) +100 =.... porque10? =.... h) V144 = ..o ) V169 =i,

15. Observa los siguientes ejemplos de raices no exactas y completa.
a) V18 =4 porque 4° =16 y de resto 2

b) /40 =6 porque 62 =36y de resto ....

C) VL7 = oo,

d) V15 = 3porque ........... y de resto ....
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f) \/3_=....porque ........... y deresto ....
9) V200 = .
16. Calculay si no es exacta indica el resto:
a) V49 = d) Vo7 =
b) /1600 = e) 150 =
c) /289 =

f) /184 =

TEMA 3. DIVISIBILIDAD

1. LA RELACION DE DIVISIBILIDAD.

Si la divisién de un nimero A, entre otro nimero B, es exacta, entonces decimos que:

= El ndmero A es divisible por el nimero B.

= El ndmero A es multiplo de B.

= Elndmero B es un divisor del nimero A.
Por ejemplo: 28 : 7 = 4 es exacta, decimos: 28 es divisible por 7, 28 es multiplo de 7 6 7 esun
divisor de 28.

1.- Completa las frases con las siguientes expresiones: «mdlltiplo de», «divisor de»,
« divisible por».

A)15€S i 5 b)28es ..o 14
C) 10 €S vt 100 A) 18 €S i 36
€)15eS i 30 )3N0OES i 14

2.- En esta hoja de calendario rodea:

01/10/04 | @) Con un circulo todos los mdltiplos de 2.
L M (Y /N \Y, S D .
1 5 3 b) Con un cuadrado todos los divisores de

4 5 6 7 8 9 10 12

11 112 113 |14 |15 |16 |17 | ¢ Tacha los nimeros que son divisibles

18 19 20 21 22 23 24 por5 pero no por 2.

25 |26 |27 |28 |29 |30 |31
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3.- Razona si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) Si un numero es divisor de otro, este es multiplo del primero.

b) Un namero es multiplo de si mismo.

c) Si un nimero divide a otro, entonces la division del primero por el segundo es exacta.
d) Si un nimero divisible por otro, entonces el primero es divisor del segundo.

4.- Distribuye los numeros de esta lista en las casillas siguientes:

121419211810 27 306690 85 73

Son divisibles | Son multiplos | Son divisibles | Son mdltiplos
por 2 de3 por 5 de9
12 12

2. MULTIPLOS DE UN NUMERO

Los multiplos de un nimero A se obtienen al multiplicar A por cualquier otro niUmero k.
Por ejemplo: Los mdltiplos de 5 son 5x1, 5x2, 5x3, 5x4, ..., es decir 5, 10, 15, 20, ...

5.-Busca:
a) Los cuatro primeros multiplos de 8:
b) Los cinco primeros mdltiplos de 13:
c) El maltiplo mas pequefio de 33:

6.-Contindia las series escribiendo tres términos mas:

a) 4, 8, 16, 32, , ,

b) 4, 12, 36, , ,
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7.-Escribe los numeros que sean:

a) Multiplos de 3 menores que 36:
b) Multiplos de 100 menores que 1000:
c) Multiplos de 7 que estén comprendidos entre 30 y 90:
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3. DIVISORES DE UN NUMERO

Los divisores de un nimero A se obtienen buscando las divisiones exactas:
SiA:b=cesexacta, entonces A: c=Dbesexactayby c son divisores de A

Por ejemplo: Los divisores de 10 son 1, 2, 5y 10 pues son los Unicos numeros que al dividir a 10
el resto es cero (division exacta).

8.-Busca todos los divisores de:

a) 6 —Div(6) =

b) 7 — Div(7) =

c) 8 — Div(8) =

d) 13 — Div(13) =

e) 16 — Div(16) =

fy 25 Div(25) =

g) 48 — Div(48) =

9.-Busca:

a) El mayor y el menor divisor de 36:

b) Un ndimero gue sélo tenga un divisor:

c) Un numero que sélo tenga dos divisores:
d) ¢, Cual es el menor divisor de un nimero?:
e) &Y el mayor?:

f) ¢, Cuantos divisores tiene un nimero?:

10.- En la clase de Educacion Fisica hay 24 alumnos. ¢De cuantas maneras se podran
formar grupos iguales de alumnos sin que sobren ninguno? Razona la respuesta.
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4. CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

divisible por 2, 3, 5, 10, ...

Un nimero es divisible por 2 si termina en 0 o cifra par (2, 4, 6, 8).
Un nimero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es miltiplo de 3.
Un namero es divisible por 5 si terminaen 0 6 5.

Un nimero es divisible por 10 si termina en cero.

Los criterios de divisibilidad son unas reglas que sirven para saber si un nimero es

11.-Sigue las instrucciones con los siguientes nameros:

234 456 457 597 450 238 322 230 122 466 87690
a) Rodea con un circulo rojo los mdltiplos de 2:
b) Rodea con un cuadrado azul los mdltiplos de 3:
c) Rodea con un triangulo negro los multiplos de 5:
d) Tacha con verde los multiplos de 10:
12.- Aplicando las reglas de divisibilidad, completa la siguiente tabla.
Divisible NUmeros
Por: 12 20 35 51 75 81 110 185 210
2
3
5
10
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5. NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Un namero se dice que es primo si solo tiene dos divisores: él mismo y la unidad.
Un namero se dice que es compuesto si tiene mas de dos divisores.
El nmero 1 s6lo tiene un divisor por eso no se considera ni primo ni compuesto.
Ejemplo: El nimero 7 es primo porque sélo tiene dos divisores 1y 7.

El nimero 15 es compuesto porque tiene mas de dos divisores, 1, 3, 5y 15.

14.- Indica si los siguientes nimeros son primos o0 compuesto:

5 13 |12 |4 6 16 |11 |17

N°de divisores

Primo

Compuesto

15.- Entre estos nimeros hay dos primos, bascalos: 29 50 49 19 22

Expresa cada uno de los compuestos como un producto de dos factores:

16.- Vamos a localizar todos los numeros primos entre 1 y 50, tachando los que sean
compuestos:

11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 (32|33 |34 |3 |36 | 37|38 | 39| 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
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6. DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS

Los nimeros primos no se pueden descomponer en producto de dos factores distintos del propio
ndamero. Ejemplo: 19=1 - 19

Los nimeros compuestos se pueden descomponer en producto de dos factores distintos del
propionimero. Ejemplo: 12 =2 - 6 = 3 - 4 Y también en producto de factores primos.

Para descomponer un namero en sus factores primos(factorizar), lo vamos dividiendo entre
sus factores primos: primero entre 2 tantas veces como sea posible; después, entre 3, entre 5, ...
y asi, sucesivamente, hasta obtener 1 en el cociente. Ejemplo: 36 sera
36
18
9
3
1

36 = 2% x 3°

WWN N

17.- Descompdn en factores primos los siguientes niameros:
18 26 30 54 504 644 888

18.- Descompdn en producto de dos factores los siguientes numeros:

120 285 350 105 209 323
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7. MINIMO COMUN MULTIPLO DE DOS NUMEROS

e El minimo comdn multiplo (m.c.m.) de varios nimeros es el menor de los multiplos comunes.
Ejemplo: Mdltiplos comunes de 6y 9: 18, 36, 54, 72, 90, ...

El menor de estos mlltiplos es 18, es decir, m.c.m.(6,9)=18
e Para calcular el minimo comn mualtiplo de dos numeros: 36 y 60
1.° Se descomponen los nimeros en sus factores primos
36=2°x3" 60=2°x3x5

2.°El m.c.m. es el producto de los factores primos comunes y ho comunes elevados al
mayor exponente.

] m.c.m.(36.60) = 2°x 3°x 5=4x 9x 5=180 \

19.- Calcula:
m.c.m.(48,56) m.c.m.(80,88) m.c.m.(175,350)

20.- Luis va a clase de musica cada 3 dias, y practica natacién cada 5dias. ¢ Cada cuantos
dias le coinciden las dos actividades?

21.- Dos coches de carreras dan vueltas en un circuito. El primero tarda 60segundos en dar
una vuelta y el segundo 80 segundos.

a) ¢ Cuanto tiempo transcurre hasta que vuelven a coincidir en la meta?

b) ¢Cuantas vueltas ha dado cada coche hasta ese momento?
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8. MAXIMO COMUN DIVISOR DE DOS NUMEROS

e El méximo coman divisor (m.c.d.) de varios nimeros es el mayor de los divisores comunes.
Ejemplo: Los divisores comunes de 12y 15 son: 1, 3.
El mayor de estos divisores es 3,es decir, m.c.d.(12, 15) = 3.

e Para calcular el minimo comn mualtiplo de dos numeros: 36 y 60
1.° Se descomponen los nimeros en sus factores primos
36=2°x3°60=2°x3x5
2.°El m.c.d. es el producto de los factores primos comunes elevados al menor exponente.

m.c.d.(36,60) = 2° x 3

22.-Calcula:
m.c.d.(63,84) m.c.d.(105, 120) m.c.d.(165, 198)

23.- Se desea cuadricular una cartulina, de manera que el lado del cuadrado queforma la
cuadricula sea lo mayor posible. La cartulina mide 30 cm de ancho y 45 delargo. ¢, Cual
debe ser la longitud del lado del cuadrado?

24.- Tenemos 20 bocadillos de tortilla y 32 de chorizo. Queremos colocarlos en bolsas, de
manera que todas tengan el mismo nimero de bocadillos y del mismo contenido. Si
gueremos llenar las bolsas con el mayor niumero posible de bocadillos:

a) ¢Cuantos bocadillos tendra cada bolsa?

b) ¢Cuantas bolsas necesitaremos?
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TEMA 4. LOS NUMEROS ENTEROS

1. INTRODUCCION

Recuerda que los nimeros enteros son:
e Los nimeros naturales: 1, 2, 3, 4,...

e Elcero:0
e Los nimeros enteros negativos: -1,-2,-3,-4,...

1. Escribe 5 nUmeros enteros:

2. Colocalosnimerosenlatabla: 1 -2 1,35 124 10 —224 22

W=

Enteros negativos Naturales Enteros No son nimeros enteros

3. Dibuja la recta numérica y representa los nimeros enteros:

-3 2 -5 0 6 -1

4. Completa los huecos con < 6 > segun corresponda:

a. 2] 5 -2 -5
b. 2[1 -5 2[] 5
c. 31 8 5] -3
d. -3[1 -5 2] 1
e. 41 2 101 1

5. Escribe tres niumeros enteros comprendidos entre -45 y -35.
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6. Representa estos enunciados mediante un nimero entero:

Tengo 5 €.

El coche esta aparcado en el segundo sétano.
Vivo en el séptimo piso.

El minero trabaja a 259 m de profundidad.
Debo 15 € a mi hermano.

Ese monte mide 1253 m.

~®ooo0op

2. VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO ENTERO.

e Elvalor absoluto de un nimero entero es ese mismo ndmero sin ningdn signo.

El valor absoluto de -5es 5: |-5| =5
El valor absolutode 8 es 8: [8| =8
e El opuesto de un numero entero se consigue cambiando de signo a dicho
ndmero.
El opuesto de -6 es 6: op(-6)=6
El opuesto de 8 es -8: op(8)=-8

7. Completa las siguientes frases:

Cualquier nimero negativo es ................ gue cero.

b. Un ndmero positivo es siempre ............. que cero.

c. Sitengo dos numeros negativos, serd menor el que tenga ............... valor
absoluto.

d. Sitengo dos nameros positivos, sera menor el que tenga.................. valor
absoluto.

8. Calcula:

a. [12]= op(12)=

b. |-12]|= op(-5 )=

c. |-2]|= op(-10) =

d. |4|= op(0) =

9. Elige un namero entero y calcula su opuesto. Representa los 2 nimeros en la
recta numérica. ¢A qué distancia se encuentran ambos del cero?
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10. Completa la siguiente tabla:

a b lal |b| Comparacion
+9 +8 9 8 9>8
-7 -4
+6 -5
-12 -13
-2 2
45 55
-1 0
-5 -3
3. SUMA Y RESTA DE DOS NUMEROS ENTEROS.
SUMA Y RESTA DE 2 NUMEROS ENTEROS
Puedes encontrarte con estas situaciones:
a. b5+3 Es lasumanormal. A5le sumo 3 y el resultado es: 8
b. -5+3 Ahora tengo dos numeros con distinto signo. Resto del mayor el
menor (5-3) y dejo el signo del mayor y el resultado es: -2
c. 10-5 Es larestanormal. A 10 le quito 5y el resultado es: 5
d. 10-15 Si hago lo mismo que en b el resultado es: -5
e. -10-8 Tengo 2 numeros negativos. Los sumo y dejo el sigho menos y el

resultado es : -18

dejo el signo del mayor.

RECUERDA QUE: +5ES LO MISMO QUE 5. ENTONCES

RESUMIENDO: Si tengo dos nimeros del mismo signo (casos a 'y €) los sumo y dejo el
signo que tuvieran. Si tienen distinto signo (casos b, cy d) resto del mayor el menor y

+5+3=5+3=+8=8
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11. En las siguientes sumas y restas escribe qué caso es de los anteriores

(a,b,c,d,e) y después resuélvelo.

1. 7-10 Caso: Resultado:
2. 7-7 Caso: Resultado:
3. 5-3 Caso: Resultado:
4, 6-15 Caso: Resultado:
5. 15-14 Caso: Resultado:
6. 17+10 Caso: Resultado:
7. -8-8 Caso: Resultado:
8. -1-9 Caso: Resultado:
9. -1+8 Caso: Resultado:
10. 8-6 Caso: Resultado:
11. 10-10 Caso: Resultado:
12. 0-6 Caso: Resultado:
13. 24 Caso: Resultado:
14. 4-8 Caso: Resultado:
15. -6+4 Caso: Resultado:

4. SUMA Y RESTA DE VARIOS NUMEROS ENTEROS.

SUMA Y RESTA DE VARIOS NUMEROS ENTEROS
-5-4+7-3+8-6-9+10
Sumo los positivos: 7+8+10=25
Sumo los negativos 5+4+3+6+9=27
Resto: 25-27 ¢, Qué caso es? El d. Y el resultado es: -2

12. Resuelve estas sumas y restas. Primero suma los nimeros positivos. Después

los negativos. Y finalmente haz la resta.
a. -6-9-5+6+5-3+14=
b. -5+5-3+3-8+8=
c. 3+5-6-9-8+3+5=
d. -15-15+3=
e. 3-32+5+6+9-2=

f. 9-18-9-25+6+9-5+36+5-9=
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13. Completa los huecos para que las siguientes sumas y restas sean ciertas:
a. 15-[] =12
b. -12-[]= -15

c. -5 +] =12

d -8+[] = -2
e. [J+8 =12
f. [1-8=12
g [J-3==8
h. [ +2 =12

14. Esta mafana habia 5 grados bajo cero cuando me desperté. Al llegar al
instituto la temperatura habia bajado 2 grados mas. A la hora del recreo la
temperatura subié 3 grados y cuando sali del instituto habia vuelto a subir 4
grados. Por la tarde sali de compras con mi madre y la temperatura habia
bajado 2 grados. Cuando me acosté habia vuelto a bajar 5 grados.

¢, Qué temperatura hacia al llegar al instituto?

Y en el recreo?

Y ala salida?

¢ Y por la tarde?

® 2 o T 9

¢, Qué temperatura habia cuando me acosté?

5. SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS.

SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS
Si tenemos sumas y restas con paréntesis tenemos que seguir un orden:
1. Resolvemos los paréntesis para conseguir un Unico nimero dentro de ellos.
2. Quitamos los paréntesis.
3. Sitenemos dos signos consecutivos hacemos lo siguiente:
++ dejamos +
+ - dejamos -
-+ dejamos -
-- dejamos+
Vamos a ver unos ejemplos:
a. (5-3-9) Siresuelvo 5-3-9 el resultado es: -7. Entonces (5-3-9)=(-7)= -7
6-(5-3-9) El paréntesis lo resolvi en el apartado a y el resultado fue: -7.
Entonces 6-(5-3-9) = 6-(-7) =6- -7 = 6+7 = 13

o
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15. Ahora resuelve tu estas operaciones teniendo en cuenta el orden a seguir:

a. 7-(5-3-9)= 7-(1)=7-[1 =

b. (5-9+8)-6=(1)-6=[1-6=

c. -5-9)+8=-(1)+8=-[] +8=

d. (7-3-9)+(1-2-3)=()+()=0O+ 0=
. (2+5-3)-82-9=()-(H=0O- 0=

(0]

f. (7-5-1)-8+1-5+3=(1)- (0O )+3=01 - [ +3=
g. 5-(@1-1-5)+®6-2-1)=5-C)+(d)=5-10 + 1 =

16. Ahora tenemos un paréntesis dentro de otro paréntesis.

a. 7-(5-(1+3))=7-6-(Ly=7-(5-Lh=7-)=7-0 =

=

1+3+(5-(11-15)) =

5-(7-34+(1-3-5)-5)=

13

o

. (4+6-3)-1-3)=

1-(1-(1-2) =

o

-

(6-3-4)-8)+(2-3-4)=

g 1-2-(5+@-2)]=
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6. PRODUCTO Y DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

PRODUCTO Y DIVISION DE NUMEROS ENTEROS
Para multiplicar (o dividir) dos nimeros enteros, multiplicamos (o dividimos) los nimeros
sin signo y después usamos la siguiente regla:

. -

— T
17. Calcula:
a. (=5 (+5) =(=27)+(-3) =
b. (+5)-(+5) = (-27) + (+3) =
c. (-1D)-(-1= (27) +(=9) =
d. (=7):(+6) = (=25) = (5) =
e. (-6)-(-3)= (-12) +(3) =
f. 3)-(5)= (-2)+(-D =
9. (=5)-(-2)= (+10) = (+5) =
h. (+15)-(-3) = (15) = (=3) =

7. OPERACIONES COMBINADAS CON NUMEROS ENTEROS.

OPERACIONES COMBINADAS CON NUMEROS ENTEROS
1. Primero resolvemos los paréntesis que haya.
2. Después las multiplicaciones y divisiones.
3. Finalmente las sumasy restas.

18. Resuelve siguiendo los 3 pasos indicados en este apartado:

a. —(9-5)—-[4-(G-6)]=

b. 2-3-8)—-2-3-1)=
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c. [7-3-(1-2)]=

d. 20+10—5-3+6-(—2)=

e. —2:(-2)+5-5-7)-6+3

f. =3:(9-5)—-[4-(5-6)]

g —(9-5)—[4—(5-6)—9]

h. —(9-5)—[4-(5-6)—3]

i. (9=5):3—-[4+3-(5-6)]

. 18+6—(7+4)—(8—6)-(—4)

k. 10+(5-=3)—6-[7—(5—8)]
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—6-[7-10+5+3-(1—2)]

m 5-2-3)—6-[1—-3-(15+3-1)]

8. POTENCIAS Y RAICES DE NUMEROS ENTEROS.

POTENCIAS Y RAICES NUMEROS ENTEROS
Recuerda que: 5* =5:5-5-5 5eslabasey 4 es el exponente
Ademaés V81 =49 porque (+9)2 =81 y (—9)?=81
19. Calcula:
a. (—4)3 c. (—1)%* e. (—10)®
b. —43 d. (+2)° f. +7°

20. Completa las siguientes frases:

a. Elresultado de elevar un nimero negativo a una potencia par es de

c. Elresultado de elevar un nimero positivo a una potencia par o impar es
siempre de Signo ........coeevvvevvviiiie,
21. Realiza estas operaciones teniendo en cuenta las propiedades de las

potencias:
a. (+4)° (+9*- ()t = . (+DB - D2 +DH* =
b. (=4 (=% (-4)* = 9. [((+2))] =
c. [(+4)° (+4)? - (+H)*] + (+4)° h. (=3)%-(+5)? =
d. (-4)°+(-4)?*= i (+10)3 + (453 =

e. (+5)°+(+5)°=
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TEMA 5. LOS NUMEROS DECIMALES

1- LOS ORDENES DE UNIDADES DECIMALES

RECUERDA:
- Un nimero decimal estd compuesto por una parte entera y una parte decimal que se
escriben separadas por una coma.
- En el sistema de numeracién decimal, una unidad de cualquier orden se divide en diez
unidades del orden inmediato inferior.

1U=10d 1d=10c 1c=10m 1m=10dm 1dm=10cm
- Para leer un numero decimal se nombra la parte entera expresada en unidades y se
nombra la parte decimal expresada en el orden de unidades de la cifra que queda a la
derecha.
- Los decimales se representan, ordenados, en la recta numérica y entre dos niUmeros
decimales cualesquiera , siempre se pueden encontrar otros nimeros decimales.
- Comparar dos nimeros decimales es determinar cuél de ellos es el menor, el mayor o si
son iguales.
- Los numeros decimales se ordenan comparando las partes enteras, y si estas son iguales,
iremos comparando las partes decimales cifra a cifra de igual orden comenzando por las
décimas.
- Para aproximar un nimero decimal a un determinado orden se suprimen todas las cifras a
la derecha de dicho orden teniendo en cuentas que ,si la primera cifra suprimida es igual o
mayor que cinco , se suma uno a la cifra anterior.

1.- Subrayar en rojo la parte decimal:

5,67 6,78 9,123 99,67 8,0036 98,367 235 12,58 98,68 23,55
2.- Subrayar en azul la parte entera:

456 5,67 9,34 0,765 8945 356 9,765 856 4567 9,67 4,56
3.- Subrayar las décimas :

0,09 567 987 4567 2345 34678 29,45 123,67 9,78 56,99
4.- Subrayar la cifra de las centésimas:

45,678 9,778 3,456 89,567 8,875 2,345 123,567 44,567 45,6
5.- Subrayar la cifra de las milésimas:
45,673 66,789 90,456 23,5672 9,5609 2,3456 2,489 2,345
6.- Subrayar la cifra de las diezmilésimas:

45,0098 34,5679 23,4569 45,6792 89,4567 2,3456 1,6789 4,7893
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7.- Escribe como se leen los siguientes decimales:

0 40—

o TR L ——

8.- Escribir con cifras los siguientes decimales :

a) dos unidades trescientas diecinueve centésimas -----------=-=-===zmsmmmmmmmmmmeen

b) ocho unidades veintitrés diezmilésSimas -------=-======mmmrmm e

c) dieciocho unidades doce déCiMas--------====nmmmmmmm oo e

d) doce unidades seis MIléSIMAS ------=----==mm-mmmm o oo

e) siete unidades tres mil doscientas milésimas
9- Dibuja una recta numérica y representa los siguientes nimeros decimales.

a)A=3 Db)B=3,1 c¢)C=3,14 d)D=3,5 e)E=362 f)F=3,8 @)G=4

9.- Comparar los pares de decimales con los signos >, <:

a)3,45y3,5 b) 2,011y 2,0011 c) 4,67 y 4,068 h)2,45y24

10.- Ordenar de mas pequefio a mas grande los siguientes nimeros decimales:

15,8 15,085 5,85 15,9 15,0009 15,007

11.- Responder si es verdadero o falso :
a) Cinco mil milésimas es mas grande que sesenta centésimas?
b) Nueve diezmilésimas es mas pequefio que siete milésimas ?

c) Siete centésimas es mas pequefio que siete milésimas ?
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12.- Ordenar de mas grande a mas pequefio los siguientes nimeros decimales:

12,5 12,7 12,8 12,009 12,78 12,39

13.- Escribe 4 numeros decimales comprendidos entre 12,03y 12,67.

14.-Redondea hasta las centésimas los nimeros decimales:

53,1632 412,9051 0,5091 2,45555... 0,078 12,396

15.-Redondea hasta las décimas los nimeros decimales:

0,991 1,940 0,085 3,04666.... 0,164 22,3841

16- Redondea el nimero decimal 5,4872 hasta las:

a) Décimas b) Centésimas ¢) Milésimas

2- OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES
SUMA Y RESTA

RECUERDA:
Para sumar o restar nimeros decimales:
- Se colocan en columna haciendo corresponder las comas.

- Se suman ( o se restan)unidades con unidades , décimas con décimas, etc.

17.- Resolver las sumas de decimales:

a) 345,67 + 0,098 =

b) 21,34 + 673,45 =

Cc) 456,27 + 0,09 + 23,456 =
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18.- Resolver las restas de decimales:

a) 456,75 — 12,567 =

b) 324 — 12,45 =

c) 789,98 — 34,54 =

19.- Resolver las siguientes operaciones con nimeros decimales:

a) 567,8 — (34,098 + 0,098) = c) (345,67 + 78,9) - 345,677 =

b) (345 + 78,99) — (123,56 - 78,09) = d) (234,56 - 987,56) - (0,09 + 12,6)=

20.- Un cesto lleno de setas pesa 4.560 Kg y vacio 0,560 Kg. ¢ Cuanto pesan las
setas?

21.- El perimetro de una figura de cinco lados es de 17,8 cm y cuatro de los lados
miden 5,6 cm, 2,9 cm, 1,7 cmy 2,3 cm ¢ Cual es la medida del quinto lado?

MULTIPLICACION

RECUERDA:
Para multiplicar nimeros decimales:
- Se multiplican como si fueran enteros.
- Se coloca la coma en el producto, de manera que haya tantas cifras decimales, como las
que reunen los dos factores.
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22.- Resolver las multiplicaciones de decimales:

a) 2,341x5,06 c) 3456x2,29

b) 0,987x0,98 d) 2,4x528

23.- Resolver las multiplicaciones de decimales:

a) 23,56 x 10= c) 0,000 3 x 1000=
b) 345,87 x1000= d) 0,0055 x 100 =

24.- Resolver:

a) (12 +34,83 - 1,3)x(123,45 — 1,09) =

b) (12,3 +56,7 + 21,3 — 45,76)x(12,45 — 67,9 + 43,79) =

25.- Una caja de pescado pesa 23,54 Kg. ¢ Cuanto pesaran 24 cajas iguales?

26.- Un atleta hace diariamente un entrenamiento de 23,4 Km. ¢, Cuanto correra en 23
dias?
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3- DIVISION DE NUMEROS DECIMALES

RECUERDA:
Cuando divides un nimero decimal entre un nimero entero: :
- Al bajar la cifra de las décimas del dividendo, se pone la coma decimal en el cociente y se
continua la division.
- Si no hay suficientes cifras decimales en el dividendo, se afiaden los ceros necesarios para
lograr la aproximacion deseada.

. Cuando hay decimales en el divisor:
- Se corre la coma en el dividendo y en el divisor tantos lugares como cifras decimales haya
en el divisor.

- Asi, la divisidn se transforma en otra de divisor entero. El cociente es el mismo.

27.- Resolver las divisiones de decimales:

a) 34521:23 b)234,56:45 c)456:0,09
28.- Calcular
a)45,6:10 = c) 23,56:100 = e) 23,56 : 10 =
b) 23,45 : 100 = d) 9,56 : 1000 = ) 9,56 : 1000 =

29.- Un madero tiene de largo 3,45 m, se quiere partir en 5 trozos iguales. ¢ Cuanto
medira cada trozo?

30.- Un ramo de flores vale 23,5 euros con 345 euros. ¢ Cuantos se podran comprar?

31.- Un sefior debia 4.568,9 euros y pagoé sélo la quinta parte. ¢ Cuanto debia aiun?
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32.- Una casa de altura 25,45 m, si cada piso mide 2,05 m. ¢, Cuéntos pisos tendra?

33.- Un operario por cada hora de trabajo gana 13,2 euros, si trabaja 7,5 horas cada
dia. Cuanto ganara en 23 dias, si le descuentan por hora de trabajo 1,15 euros?

34.- Con 240 euros, ¢cuantas bombonas de butano se pueden comprar a 8,91 euros?

35.- Un frutero compré 45 Kg de tomates a 0,81 euros/Kg, 35 Kg de platanos a 1,14
euros/Kg. Después lo revendié: los tomates a 1,06 euros/Kg y los platanos a 1,98
euros/Kg.

a) ¢Cuanto le costé todo?
b) ¢Por cuanto lo vendié todo?
c¢) ¢Cuanto gang?
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TEMA 6. EL SISTEMA METRICO DECIMAL
1. LAS MAGNITUDES Y SU MEDIDA

Una magnitud es cualquier cualidad que se puede medir y su valor puede ser expresado
mediante un nimero.

Para medir una cantidad de una magnitud, la comparamos con otra cantidad que es fija, a la
gue llamamos unidad de medida.

1. Indica si son magnitudes o no:
a) La capacidad de un bidon:
b) La simpatia:
c) La distancia entre dos ciudades:
d) Elamor:
e) La altura de un arbol:
f) La capacidad de memoria de un ordenador:

2. Escribe la unidad que utilizarias para medir las magnitudes del ejercicio
anterior.

2.EL SISTEMA METRICO DECIMAL

En la mayoria de los paises, para medir magnitudes se utiliza el mismo sistema de medida,
llamado Sistema Métrico Decimal (S.M.D).

El S.M.D se compone de las unidades de medida de longitud, superficie, volumen, capacidad y
masa.

Se dice que es un sistema decimal porque sus unidades se relacionan entre si mediante
potencias de 10.

3. UNIDADES DE LONGITUD

El metro es la unidad principal de medida de longitud. Se escribe m.
Los multiplos y submultiplos del metro son:

iiilf.ll-‘tipas ¥ Submiltiplos Unidades de tangiTud Simbolo !Fquivmencia £ metros
tilIuSmmro [km |-1I.ZIIZIliII m

Ehec16n1e1ro hm |IIZIIj m

|decimetr dam [10 m

b s |1m —
|decimetro |drn |I11 m

|centimetro cm 0,01 m

ir;i.l.iaétru rm |rﬁ_EIT]1 m
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Para transformar una unidad de longitud en otra, se multiplica o divide sucesivamente por 10:

~( X 10 ) ~A( % 10 )~ % 10 Y % 10 ) /.{'J X 10 10 ) 5
—— Y[~ (YN N
km hm dam m dm cm mm
b —~ 1 — 8 — 4 — & —
10 )10 N 210 (110 (110 ) 110 )
4. Expresa en las unidades que se indican:
l.a. 8173 cm= dam 1b. 9.9 hm = mm
2a. 9,9km = hm 2b. 24 040 cm = dam
3a. 15cm= dm 3b. 14,9 km = dm
4a. 27,39 mm = cm 4bh. 6,2 m = mm
5a. 19803 mm = m 5b. 5,6 km = hm
6a. 9,1 hm = m 6b. 3,2dm = cm
7a. 7,6 m= mm 7b. 168 000 cm = hm
8a. 3900cm = dam 8b. 550 000 mm = hm
9a. 4,2 dam = cm
9b. 9500 dm = hm
10a. 16 730 m = km
10b. 6,1 hm = dm
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3.1 FORMA COMPLEJA E INCOMPLEJA

Una medida esta escrita en forma incompleja cuando para expresarla utilizamos una Unica
unidad de medida.
Si utilizamos mas de una unidad, diremos que esta en forma compleja.

Ejemplo:23 cm « forma incompleja 2m 6¢cm « forma compleja

5. Expresa en metros:
a) 2km 17dam 8m:

b) 3m 52dm 13cm:
¢) 5dam 17m 13dm lcm:

6. Transforma estas medidas en centimetros:
a) 3m 8dm 5cm

b) 8hm 16mm
c) 24dam 18m 2mm
d) 5km 12m

7. Expresa en forma compleja las siguientes medidas:
a) 2284cm:

b) 0,045 km:

c) 8793 dam:

d) 13274 hm:

e) 245,2dam:

f) 87,002 m:

g) 1458,025cm:
h) 0,3402 km:

3.2 OPERACIONES CON UNIDADES DE LONGITUD

Para realizar operaciones de suma, resta y multiplicacion con medidas de longitud utilizamos el
cuadro de unidades. Es importante colocar cada unidad en su lugar correspondiente.

8. Realiza las siguientes operaciones, y expresa el resultado en metros:
a) 4322cm+57dm=

b) 34,87 dam —-3,57 dm =

c) 3hm2m5cm + 67,34 dam =
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d) 4km7dam8dm—-3dam8cm =

e) 12,432cm:-5= f) 5,146m.7=

4. UNIDADES DE CAPACIDAD

La unidad fundamental del S.M.D para medir capacidades es el litro.
Los multiplos y submuiltiplos del litro son:

MULTIPLOS UNIDAD SUBMUILTIPLOS
mirialitro kilolitro hectolitro : decalitro litro | decilitto centilitro mililitro
mal ki hi l dal | di cl mi
10.0001 1.0001 1001 : 101 1 0,11 0,011 0,0011

WW*.“.J%JW

Para transformar una longitud en otra, se multiplica o divide sucesivamente por 10:

9. Transforma en la unidad que se indica:

a) 12,7 dal = cl ) 21205L =
b) 796 000 cl = ki j) 15,552 hl=
c) 23451L= cl k) 164 dl=

d) 11300dl= hl ) 23,226 kl=
e) 0,1dl= cl m) 3,3 dal =

fy 78cl= mi n) 2300cl=
g) 7300L= ki 0) 300 ml=
h) 22,8dl= ml p) 4hl=

hl

ml

cl

cl

dal

dal
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10. Expresa en litros:

a) 25Kkl27 hi81dl= e) 5hl 2dal 71 2dl =
b) 13dal2117di= f) 1dal 91 6dl 3cl =
c) 43hl13dall5|= g) 4l 2dl 5¢cl 7ml =
d) 8kl 6hl 3l =

11. Realiza estas operaciones y expresa el resultado en forma compleja:
a. 12hl581+283dall5|=

b. 15kl28 hl7dal+235h117 1=

C. (4kl12hl1354dal)-7=

12. Calcula y expresa el resultado final en la unidad que se indica.

a) 42dl + 320cl + 2600ml en decalitros =

b) 7’8dal — 52’4l en decilitros =

c) 0’71+ 580ml + 26dl en centilitros =

5. UNIDADES DE MASA

La unidad principal del S.M.D para medir pesos es el gramo. Como es una unidad
muy pequefia, en la practica se utiliza fundamentalmente el kilogramo.
Los multiplos y submultiplos del gramo son:

MUITIPLOS UNIDAD | ‘SUBMULTIPLOS
tonelada quinital ariagy kilogr hectogramo | decagramo | Eramo dedgr tigr miligramo
t q mag kg hg dag g dg cg mg
1000000 ¢ | 100.000 g 10,000 g 1000g 100g 10g 1 01g 001g 0,001g

Cuaderno de Matematicas 12 ESO Pagina 42


http://2.bp.blogspot.com/-NIfMknnpeEg/Uudu_rmUmCI/AAAAAAAAAW8/AlzGqsl4wEY/s1600/Diapositiva3.JPG

Para transformar una unidad de masa en otra, se multiplica o divide sucesivamente
por 10:
— (% 10 D)~ (% 10 )~ (% 10 )~ % 10 )~ % 10 )~ < 10 )~
— v e v“ ~ — w| ~— — v Sy ~— v
kg hg dag g dg cg mg

su vez, el kilogramo tiene multiplos, que son el quintal (g) y la tonelada (t):
< 10 )— A% 100)-

— ¥ ~——"¥
t q Kg

A‘; ; |

13. Convierte en las unidades de medida indicadas:

a) 14,24 hg = cg i) 23,478 dag = cg
b) 620 cg= g k) 22805cg= dag
c) 2,4dag= cg [) 982 000mg = hg
d) 154,63 cg = dg m) 6,615 hg = dg

e) 21430 mg = g n) 55kg= g

f) 2,513 dag= mg 0) 2,8hg= dg

g) 2hg= g p) 22,09 dag = dg
h) 21,3dag= cg q) 49= dag

i) 182¢g= cg r 153,869 = dag

14. Expresa en forma compleja:

a) 590 Mg = f) 5.065hg =
b) 956 hg = g) 21,36q=

c) 12335dg = h) 213.58 dag =
d) 3479kg = ) 1.234,6 hg =
e) 3.256 kg = ) 12,3 mag=
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15. Expresa en la unidad que se indica:

a) 3ty 35qen kilogramos =

b) 7qy 78kg en kilogramos =

c) 5ty 96 Mg en Decagramos =

d) 1,5q,2,5kgy 3,1 hg en kilogramos =
e) 3,7t4,5dag 7,2 g en hectogramos =
f) 5,3 dag 2,8 g 31,2 dg en miligramos =
g) 2,6 kg 6,5 dag 8,3 dg en gramos =

h) 7,6 95,8 kg 3,5 g en decagramos =

16. Calcula y expresa el resultado en forma compleja:

a) 0,96241 kg +2 537 mg c) (0,84963 kg) x 42

b) 375,2 dag -16 593 cg d) (324,83 hg) : 11

17. Calcula y expresa el resultado en la unidad indicada:

a) 12 kg 38 dg +4dag 15 cg endg

b) 3hgl7dag-1hg12mg en g
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c) (25hg 10 dag 16 cg) - 20 en forma compleja

d) (8 kg 15 dag 10 g) : 50 en forma compleja

6. UNIDADES DE SUPERFICIE

La unidad principal de medida de superficie es el metro cuadrado. Se escribe mZ.
Los multiplos y submliltiplos del metro cuadrado son:

Superficie

[ wditiples T unidad

Submultiplos

MNombres —

kilometro
cuadrado

hectometro
cuadrado

decametro
cuadrado

metro
cuadrado

decimetro
cuadrado

centimetro
cuadrado

milimetro
cuadrado

Simbolos —

km*

hm?

dam?®

3

M

dm?

cm?

mm-

1000 000 m?

10000 m*

100 m?

1m?

0,000001 m*

Equivalencia 0,01m? | 0,0001 m*

Para transformar una unidad de superficie en otra, se multiplica o divide sucesivamente por

| RS B s ey SRS

dam?

t.Jt.“.ﬁ.“.ﬁd

Las medidas de superficie también se pueden expresar de forma compleja e incompleja,
teniendo en cuenta que las unidades van de 100 en 100 y que a cada unidad le corresponden
dos cifras.
Para expresar medidas de superficie que se refieren a extensiones de fincas, campos, etc., se
utilizan las unidades agrarias:

Medidas Agrarias
5 a=dam? = ca=m?
2 V 8
1ha=100a 1a—100ca

1 ha=1hm?=10000 m?
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18. Pasa a decimetros cuadrados:

a) 0,083 dam? d) 4 500 cm?
b) 5,2 m? e) 237 cm?
c) 0,87 m? f) 80 000 mm?

22. Expresa en metros cuadrados:

a) 0,00496 km? + 3 800 cm? c) (3200 cm?) x 6 200

b) 0,036 hm?- 3,401 m? d) (324 dam?): 18

23. Expresa en la unidad que se indica:

a) 9,8 km?, 100 hm? en m?=

b) 5 hm?7 dam? 500 m? en dm? =

c) 98,7 dam?, 900 dm? , 40000 cm? en m? =

24. Escribe en forma compleja:
a) 4510 dm?= c) 235km?=

b) 39378 m?= d) 4789 dm?=

Cuaderno de Matematicas 12 ESO Pagina 46



PROBLEMAS:

1.

Mario y Rafa corren una maraton. Mario ya ha recorrido 14 km y 670m .Rafael
ha recorrido 139 hm y 800 m . ¢Quién va en primer lugar?

Si todos los dias voy al parque que estd a 8 km y 4 hm de distancia de mi casa.
¢,Cuantos km recorreré al mes?

Una cuerda mide 3m 2 d my 70 cm y se quiere dividir en 6 trozos iguales .
¢ Cuantos cm mide cada trozo?

Se carga el remolque de un tractor con 897600 kg de patatas cada dia.
Expresa la carga en toneladas. ¢ Cuantas toneladas de patatas transportara a
la semana?

Para hacer ocho bizcochos hemos empleado 1,2 kg de harina. ¢ Qué cantidad
de harina se necesita para hacer un bizcocho?

Un agricultor ha producido 67kl 9 hly 89 dal de vino. Ha vendido 59 kI 5 hly
76 dal. ¢ Cuantos litros le quedan por vender?
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7. Un depdsito contiene 1,2 hl de agua y otro 15 dal. ¢ Cual contiene mayor
cantidad de agua?

8. Un solar mide 12dam?®. Se construye una casa de 20m de largo y 9 m de
ancho. ¢Qué superficie queda de jardin?

9. Un padre reparte como herencia una finca de 8,4 hm? entre sus tres hijos ¢Qué
cantidad de terreno le corresponde a cada uno? Expresa la solucién en metros
cuadrados.

10. Se quiere pintar una pared que mide 230 cm de alto y 323 cm de largo.
¢ Cuantos m? de pared hay que pintar?

11. Una finca de 9000 &reas se divide en tres partes ¢, Cuantos metros cuadrados
mide cada trozo?.
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TEMA 7. LAS FRACCIONES

1. EL SIGNIFICADO DE LAS FRACCIONES

RECUERDA:
- Las fracciones expresan partes de la unidad.

- Términos de una fraccion:
a— NUMERADOR

b —> DENOMINADOR

El numerador indica el nimero de porciones que se toman.
El denominador indica el nimero de total de porciones en que se ha dividido la unidad.

- Las fracciones son operadores.
Para calcular la fraccion de un nimero , se divide el numerador entre el denominador, y el

resultado se multiplica por el denominador.

é de 20=(20:5)-2=4-2=8

1.- Indica, para cada fraccion, si es menor igual o mayor que la unidad.

3 2 7 7 8 2
a)= b)= c¢)= d)- e)—- f)=
)8 )5 )7 )4 )3 )9

2.- Representa las fracciones siguientes: a)z b)1 C)i d)§
5 6 34 4

3.- Completa:

2 8 4 5
a) cde20=[ |b)-del10=| [ o-des6=| [ o de72=[ |
e)sde[ |-10 ncde[ ]-8 gy Zde[ |-16 ) >de[ ]-20

. . . 1
4.- En una clase de 30 alumnos, la mitad practica algun deporte, 3 suele leer todos

los dias, y el resto no hace ninguna de las dos actividades.
a) ¢, Cuantos estudiantes practican algun deporte?
b) ¢ Cuantos leen a diario?

¢) ¢ Cuantos no hacen ninguna de las dos cosas?
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5.- Inés gana 690 € al mes. El mes pasado se gasté medio sueldo en comprar comida
1 . . . . . .
y ropa, 2 en ocio y el resto lo ahorro. ¢ Cuanto dinero se gastoé en comida y ropa?

¢Y en ocio? ¢ Cuanto consiguié ahorrar?

. . 3 . , o
6.- Si he recorrido las E partes de un camino de 120 Km. ¢ Cuantos kilémetros he

recorrido?¢ Cuantos kildbmetros faltan por recorrer?

RECUERDA:
2
- Las fracciones son divisiones indicadas.g equivale al valor decimal 0’4

- Para pasar de fraccion a decimal, se divide el numerador entre el denominador
- Para transformar un decimal exacto en fraccidn, se suprime la coma y se divide por la
unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales hubiera.

7.- Divide, expresa en forma decimal y representa graficamente por separado cada

: 15 38 19
una de las fracciones: — , — , — , —
3 4 7 5

8.- Expresa en forma de fraccién:

a0l h)233 004 d)302  e)24566  )00014

Cuaderno de Matematicas 12 ESO Pagina 50




2. FRACCIONES EQUIVALENTES

RECUERDA:
- Dos fracciones son equivalentes cuando expresan la misma porcion de unidad; es decir
cuando tiene el mismo valor numérico.

: a c . . s . .
- Las fracciones E y a son equivalentes si al hacer la division obtenemos el mismo ndmero

decimal.
- Relacién entre los términos de dos fracciones equivalentes
- Si dos fracciones son equivalentes , los productos cruzados de los términos son iguales

. 2_%Lad=bec
b d

- Propiedad fundamental de las fracciones

Si se multiplican, o se dividen. Los dos términos de una fraccién por el mismo nimero, se
obtiene otra fraccion equivalente a la dada. Es decir, el valor de la fraccion no varia
- Simplificacion de Fracciones

Para simplificar una fraccion, se dividen el numerador y el denominador por el mismo
ndmero.

Una fraccion que no se puede simplificar se dice que es irreducible

9.- Completa de manera que sean fracciones equivalentes:

180 _ 45 15

360 180 120 [] 60 [ ] 2

10.- Calcula la fraccién irreducible de las siguientes fracciones:

60 105 124 40 32
11.- Calcula x para que las fracciones sean equivalentes:
pX_ 8 2 2 69 _X g 25_20
7 2 8 X X 4 x 12
12.- Convierte en irreducibles las fracciones:
2 60 by 126 6400 g 330
450 150 405 462
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13.- Ana tiene 100 discos de musica. Los 3/10 son de rap, los 14/25 de clasica y el
resto de pop. ¢ Cuantos discos tiene de cada tipo?

14.- Pedro tiene 36 canicas de las que 12 son verdes y 18 rojas y el resto azules.
¢ Qué fraccion de canicas son verdes, rojas y azules?

- 1 . , o
15.- Por la mafiana hemos recorrido 5 del camino que son 5 Km ¢ Cuantos kilometros

tiene el camino?

16.- En una fabrica de café se utilizan 160.000 kg de grano para hacer torrefacto
. 3 , :
molido que son 3 del grano que compran anualmente ¢Cual es la cantidad total

de grano que compran al afio?

TEMA 8. OPERACIONES CON FRACCIONES

1. REDUCCION A COMUN DENOMINADOR

RECUERDA:
- Reducir fracciones a comun denominador es sustituirlas por otras equivalentes con el mismo
denominador.
- Para reducir fracciones a comun denominador a
1° Calculamos el minimo comun multiplo de los denominadores “m”
2°- Transformamos cada fraccién en otra equivalente que tenga por denominador “m”. Para ello
se multiplican los dos miembros de cada fraccién por el niumero que resulta de dividir “m” entre
el denominador y el denominador
- Se utiliza para: - Comparar y ordenar fracciones

- Sumar o restar fracciones de distinto denominador.
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17.- Ordena de menor a mayor las fracciones, reduciéndolas antes a comun
denominador:

4 31 7 3 1
a— =y — b3, =
)15 4 y20 )5 2 Y

w|N
(@]
-
wlN
V)
<
o | ol

2. SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

RECUERDA:

- Para sumar o restar fracciones con igual denominador, se suman o se restan los numeradores,
dejando el mismo denominador.
- Para sumar y restar fracciones con distinto denominador, reduciremos a comun denominador.

- Si alguno de los sumandos es un nimero entero, se le trata como una fraccién con denominador
la unidad.

18.- Calcula y simplifica el resultado cuando sea posible

a)l_l_FE C) __1_1 + 3_1
3 6 12 10 2 4

e B

8 4) |2 4

3. MULTIPLICACION DE FRACCIONES

RECUERDA:

- Para multiplicar fracciones se multiplican los numeradores y se multiplican los denominadores.

19.- Calcula y simplifica

33 5
a) —-— c)3-—
)2 5 ) 6
b £.1 043

4 2 9 8
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4. DIVISION DE FRACCIONES

RECUERDA:
- Para dividir fracciones se multiplican los términos cruzados.

20.- Calcula y simplifica

&
Nk, WM

o
N
N|w o w
|
N
|
N

21.- Calcula y simplifica.

os-2)s o(2+3)(2+3)
5 5 4)110 4

2 5 1
b)3+—:— —|3.=
)+7 v e)5 (3 ]

21.- Calcula y simplifica.

12 1 2 4 (9 3
a)3+—I——— ) P e
39 4 5 315 10
3 49 12 3 8

p) 2.2 .24
)25 3 d)——(z+lj§
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NP

11 (1 5).17 3.2).
e) ——|=-+—-|i— 9| =:=|:
15 (5 9) 15 5 3

22.- Carmen lleva 90,15€, y Victoria los % de los gde dicha cantidad. ¢ Cuanto dinero

lleva Victoria?

23.- De una relacién de 20 problemas Juan resolvié ¥ partes y Miguel las 4/5 partes.
¢, Qué fraccién de problemas han resuelto entre los dos? ¢, Cuantos problemas
son?

24.- Un barco navega el primer dia 1/4 del recorrido total del crucero y el segundo dia
1/3, dejando el resto para el tercer dia. ¢ Qué fraccion recorre el tercer dia? Si en
total ha navegado 1200 km, ¢ cuantos km ha recorrido cada dia?

, . - 3
25.- Dos grifos contribuyen a llenar una piscina. Uno de ellos ha llenado los — de su
8
3 . o
volumen y otro los 7 Por error el tubo del desaglie no quedoé bien cerrado y se

han perdido los % ¢, Qué fraccion del volumen de la piscina se ha llenado?
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. 1 1
26.- De una cuba de fuel se saca una primera vez c del total y una segunda vez 5

del total. Si quedan 570 I, ¢ Cual es la capacidad de la cuba?

27.- Se han distribuido 9 Kg de uvas en cajas de % kg. ¢ Cuantas cajas se han

llenado?

28.- En una urbanizacion hay 44 viviendas, de las que % tienen perro y % tienen

dos perros. ¢ Cuantos perros hay en la urbanizacién?¢ Cuantas viviendas no
tienen perro?

TEMA 9. PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES

1. RELACION DE PROPORCIONALIDAD ENTRE MAGNITUDES

e Llamamos magnitud a cualquier cualidad de los objetos que se pueda medir.

e Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar o dividir una
la otra se multiplica o divide de la misma manera

e Dos magnitudes son inversamenteproporcionales cuando al multiplicar una la otra
se divide o cuando al dividir una la otra se multiplica.
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1. Primero indica qué tipo de proporcionalidad hay entre las dos magnitudes
descritas en cada apartado. Después completa los huecos:

a) Peso de una pescadilla y su precio.
Peso (kg) 1 1,2 2,4
Precio (€) 8,50 17
b) Numero de pasos dados por una persona y distancia recorrida.
N° de pasos 20 50 100
Distancia (m) 12 600
c) Numero de personas que realizan una tarea y tiempo que tardan.
N° de personas 10 12 6
Tiempo (horas) 6 2
d) Numero de bolsas que se necesitan para envasar 36 kg de caramelos y peso
de cada bolsa.
N° de bolsas 24 18 30
Peso de cada bolsa (kg) 0,4
e) Numero de vueltas que da la rueda de una bicicleta y distancia recorrida.
N° de vueltas 1 10

Distancia(m) 1,8 180 540

2. PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Dos métodos para resolver problemas de proporcionalidad directa:

- Reduccién a la unidad: Consiste en calcular, primero, el valor asociado a la unidad.
Conociendo ese valor, es facil completar cualquier par de valores correspondientes.

- Regla de tres: Dos pares de valores correspondientes en una tabla de un problema
de proporcionalidad forman dos fracciones equivalentes. Esto nos permite calcular uno de los

cuatro valores si se conocen los otros tres.
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2. Sandra ha comprado 5 rotuladores por 6,25 €. ;Cuanto habria pagado si hubiera

comprado 2 rotuladores mas?

3. En 50 litros de agua de mar hay 1.300 gramos de sal. ¢ Cuantos litros de agua de mar
contendran 5.200 gramos de sal?

4. Una fuente arroja 250 litros de agua cada minuto y medio. ¢ Cuantos litros arrojara en

una hora?

5. Enun bizcocho para 10 personas se tenian que emplear 5 huevos, 2 vasos y medio de
leche, 75 gramos de mantequilla y 8 cucharadas de azucar. ¢Qué cantidad de cada

ingrediente habra que emplear para 8 personas?

3. PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD INVERSA

Dos métodos para resolver problemas de proporcionalidad inversa (analogo a directa):

- Reduccién a la unidad: Consiste en calcular, primero, el valor asociado a la unidad.
Conociendo ese valor, es facil completar cualquier par de valores correspondientes.

- Regla de tres: Dos pares de valores correspondientes en una tabla de un problema
de proporcionalidad forman dos fracciones equivalentes. Esto nos permite calcular uno de los

cuatro valores si se conocen los otros tres.
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6. En una carrera se han colocado 12 puestos de control, uno cada 500 m. Si se
hubiesen colocado 10 puestos, ¢,cada cuantos metros habria un puesto de control?

7. Un ganadero tiene forraje suficiente para alimentar 220 vacas durante 45 dias.
¢Cuéantos dias podra alimentar con la misma cantidad de forraje a 450 vacas?

8. Cuatro amigos quieren comprar un regalo de cumpleafios. Cada uno tiene que poner

4,50 €. ;Cuantos amigos mas tendrian que haber participado para haber puesto 1,50 €
cada uno?

9. Un campamento de 45 alumnos tiene provisiones para 16 dias, ¢cuantos dias podra
durar el campamento si fuesen 15 alumnos mas?

4. PORCENTAJES

e El simbolo % se lee por ciento

e Para calcular un determinado tanto por ciento de una cantidad, dividimos la cantidad
entre 100 y multiplicamos por el tanto.

e Un tanto por ciento equivale a una fraccién que tiene por numerador el tanto y por

a
denominador 100: a % < —
100

e Para calcular un tanto por ciento de una cantidad, se multiplica la cantidad por el
namero decimal que resulta de dividir el tanto entre 100.
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e EI50% es la mitad. Para hallar el 50%, se divide entre 2.

o El 25% es la cuarta parte. Para calcular el 25%, se divide entre 4.

e EI 20% es la quinta parte. Para calcular el 20%, se divide entre 5.

o EI10% es la décima parte. Para calcular el 10%, se divide entre 10.

10. Calcular el tanto por ciento de:

a) 3% de 9.300 €

b) 7,5% de 8.500 €

c) 4,5%de€
11. Escribe en forma de fraccion y decimal los porcentajes:

a) 72% b) 90% c) 20%

5. UN PORCENTAJE ES UNA PROPORCION

Para un determinado tanto por ciento, tomado sobre diferentes cantidades, cada cantidad es
directamente proporcional a la parte que le corresponde. Asi, podemos hacer el calculo de la parte,

del total o del tanto por ciento.

12. De 475 hombres encuestados solamente 76 declaran saber planchar. ¢Qué porcentaje de
hombres reconocen saber planchar?

13. El 85% de 80 votos emitidos en una reunién de vecinos ha sido a favor de una propuesta. Si el
resto de los votos emitidos fueron en contra, ¢,cuantos votos en contra hubo?
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14. Javier gasta 35,6% de su sueldo en pagar la hipoteca de su piso, lo que suponen 890 €
mensuales. ¢ Cuél es el sueldo de Javier?

15. De los 800 alumnos de un colegio, han ido de viaje 600. ¢ Qué porcentaje de alumnos ha ido
de viaje?

16. Luis hace una limonada con 12 litros de agua y 8 litros de zumo de limén. ¢Cual es el
porcentaje de zumo de limén que hay en la limonada?

17. Unas zapatillas deportivas estan etiqguetadas con 50 euros y tienen un descuento del 30%.
¢ Cuanto costaran estas zapatillas después del descuento?

18. En la clase de 3° A, 15 de los 20 alumnos estudian francés como segunda lengua, y en la
clase de 3° B 18 de los 25 alumnos. proporcionalmente, ¢donde estudian francés mas
alumnos?
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6. AUMENTOS Y DISMINUCIONES PORCENTUALES

19. El precio de la habitacion de un hotel es 55 euros por dia, si sube los fines de semana un
30%, ¢ cudl es el valor de la subida?

20. Una moto esta etiquetada, sin IVA (16%), en 800 euros. El vendedor le dice que puede
hacerle una rebaja del 20%. Calcula su coste final con porcentajes encadenados.

TEMA 11. RECTAS Y ANGULOS

1. RECTAS

- Por un punto pasan infinitas rectas.
- Por 2 puntos solo pasa una recta.

- Dos rectas son secantes si se cortan en un punto.
- Dos rectas son paralelas si no se cortan.

2. MEDIATRIZ Y BISECTRIZ

- La mediatriz de un segmento es la recta
perpendicular al segmento por su punto medio.

- La bisectriz de un angulo es la semirrecta que
divide al angulo en dos angulos iguales.

3. ANGULOS Y SU MEDIDA.

- Un angulo es la parte del plano que queda comprendida entre
dos semirrectas con el mismo origen que se llama vértice.

- Un grado es la amplitud del &ngulo que resulta de dividir un
angulo recto en 90 partes iguales.
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4. OPERACIONES CON MEDIDAS ANGULARES.

Recuerda:
- 1 grado = 60 minutos= 60'
- 1 minuto= 60 segundos = 60"

1. Pasa a segundos 53° 27' 38"

2. Pasa a grados 58' 35"

3. ¢Cuantos minutos son 25° 35' 45"?

4.1 SUMA DE 2 O MAS ANGULOS.

Para sumar dos angulos se suman por unidades ( grados con grados, minutos

con minutos y segundos con segundos).
Después si tenemos mas de 60" los convertimos a minutos y si tenemos mas

de 60' los convertimos a grados.

4. Suma:
a) 25°16'17"+35°5'5" c) 11°54'55" + 18° 47' 48"
b) 33°48°29" + 22° 10' 55" d) 10°+ 25°35'+25' 33" + 6° 55' 38"

4.2 RESTA DE 2 ANGULOS.

Para restar dos dngulos se restan por unidades ( grados con grados, minutos

con minutos y segundos con segundos).
Empezamos restando los segundos y si el sustraendo es mayor que el
minuendo tenemos que convertir 1' del minuendo en 60" para poder restar.
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5. Resta

a) 17°25'36" - 15°22' 25" c) 25°36'56'-20°39'5"

b) 11°29'22"-9° 22'29" d) 16°2'36"-10°9' 51"

4.3 MULTIPLICACION DE UN ANGULO POR UN NUMERO

Multiplicamos el nimero por los segundos, después por los minutos y
después por los grados.

Finalmente se hacen las conversiones de segundos a minutos (si hay mas de
60") y de minutos a grados (si hay mas de 60").

6. Multiplica:
a) (25°36'2")x7 c) (12°12'12")x 3
b) (22°36") x5 d) (57'56")x8

4.4 DIVISION DE UN ANGULO ENTRE UN NUMERO

Dividimos los grados entre el nUmero: el cociente es el nUmero de grados y el resto
lo pasamos a minutos (multiplicando x 60) y lo sumamos a los minutos de mi
angulo.

Dividimos los minutos obtenidos entre el nimero: el cociente es el nimero de
minutos y el resto lo pasamos a segundos (multiplicando x 60) y lo sumamos a los
segundos de mi angulo.

Dividimos los segundos obtenidos entre el nimero: el cociente es el nimero de
segundos y el resto es el resto de la division (en segundos).

El resultado es el &ngulo que tiene de grados, minutos y segundos los obtenidos en
las 3 divisiones sucesivas.
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7. Divide:

a) (28°57'36"):5 c) (28'3"):3

b) 100°:7 d) (57°57"):3

5. ANGULOS EN LOS POLIGONOS.

La suma de los angulos de un poligono de n lados es: (n —2) - 180
- La suma de los angulos de un triangulo es: (3-2)x180= 180
- La suma de los angulos de un cuadrilatero es (4-2)x180= 360
- Y asi sucesivamente.

8. Un tridngulo tiene dos angulos de 36° y 25°. ¢ Cuanto mide el otro angulo?

9. De un rombo conocemos que uno de sus angulos mide 32°. ¢ Cuanto miden los
otros 37?

10. ¢ Cuanto miden cada uno los angulos de un pentagono regular? ¢Y los de un
hexagono regular?

11. De un triangulo rectangulo sabemos que un angulo mide 24° 35'. ¢ Cuanto miden
los otros dos angulos?

12. ¢ Cuanto miden los 3 angulos de un tridngulo rectangulo isésceles?
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6. ANGULOS EN LA CIRCUNFERENCIA.

- Un angulo central es el que tiene el vértice en el centro de la
circunferencia.

- Un angulo inscrito es el que tiene el vértice sobre la circunferencia.

- Dos angulos inscritos sobre la misma circunferencia son iguales si
abarcan el mismo arco.

- La medida de un angulo inscrito es igual a la mitad de la medida del
arco que abarca.

13. Dibuja una circunferencia y uno de sus diametros. Ahora dibuja un angulo
inscrito en la circunferencia y tal que sus lados pasen por los extremos del
diametro que habias dibujado. Calcula la amplitud del &ngulo que has dibujado.

14. Calcula el valor de los angulos desconocidos:

S

/

15. Calcula el valor de los angulos que faltan:

~>
o>
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d)

16. Calcula el valor de Y, sabiendo que ry s

90°
son paralelas: .

-
P>

17. En los siguientes triangulos hemos trazado una recta paralela a uno de los lados.
Halla la medida de los angulos que se indican:

b) 35°
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18. Calcula la amplitud de los &ngulos que se indican:

C
35°
o]
B
A

A

/f‘

105= 117

133=
132
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TEMA 12. FIGURAS GEOMETRICAS

1. TRIANGULOS

Un tridangulo es un poligono de tres lados. Los triangulos se clasifican:

ANEANE -

AY VAN

1.-Clasifica los siguientes triangulos segun sus lados y segun sus angulos:

L\ A

2.- Rellena esta tabla sobre las rectas y puntos notables en un triangulo:

Rectas Descrincion Punto de
notables P corte
Circuncentro
Rectas que van desde cada vértice al punto medio del
lado opuesto
Bisectrices
Ortocentro
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2. CUADRILATEROS

Lades paralelos
Sin lades paralelos des a dos 2 ladas paralelos
I TRAPECIO
TRAPEZOIDE PARALELOGRAMOS

!

= 4 lados |r:|4.||:||t5 = Ladas ngunles + Lados 'Fr{ingulgs
# 4 dngulos rectos  dog a dos iquales dos o dos

. [ éngumi l K

CLIADRADOC

= 4 lados iquales
= Angules iguales

RECTANGULO ROMEO ROMBOIDE

3.-Ponle un nombre adecuado a cada uno de los cuadrilateros y traza sus diagonales.
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4- Escoge la opcion correcta:

Un rombo se diferencia de un cuadrado en

e que puede tener sus lados iguales dos a dos.
e (ue puede tener sus angulos iguales dos a dos.
e ambas respuestas son verdaderas.

Todos los angulos de un cuadrado miden

e 90°
e 100°
e depende del cuadrado.

Todos los lados de un cuadrado miden

e 90cm.
o 90°
e depende del cuadrado y siempre son iguales.

Los trapecios son

e cuadrilateros que no tienen ningun lado paralelo.
e cuadrilateros con los lados paralelos dos a dos.
e cuadrilateros con dos lados paralelos.

Los rombos, romboides, cuadrados y rectangulos se denominan

e paralelepipedos.
e paralelogramos
e paraleloides.

Si decimos que una figura o poligono tiene dos lados paralelos y otros dos que no lo son,
pero que son iguales estaremos hablando de

e unrombo.
e un trapecio isésceles.
e un trapecio isésceles o escaleno.
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3. POLIGONOS REGULARES

Un poligono regular tiene todos sus lados y sus angulos
iguales

eLado, L: es cada uno de los segmentos que forman el
poligono.

sVértice, V: el punto de unién de dos lados consecutivos.
eCentro, C: el punto central equidistante de todos los

vértices. \ ; /
eRadio, r: el segmento que une el centro del poligono con

uno de sus vértices. X & /
eApotema, a: segmento perpendicular a un lado, hasta el \ / /
centro del poligono. \ /
eDiagonal, d: segmento que une dos vértices no contiguos. \o ! v/

5.- Clasifica los poligonos siguientes en regulares (R) y no regulares(NR)

SHANCHa) N

4. TEOREMA DE PITAGORAS. APLICACIONES

Teorema de Pitagoras:Enlos triangulos rectangulos

la suma de los cuadrados de los catetos es igual al

cuadrado de la hipotenusa”

c? = b% + a?

Para calcular el lado de un triangulo rectangulo conocido los
otros dos lados tendremos que hacer: °,

e hipotenusa c¢ = Vb2 + @2 2
o cateto b=vc?-a%0a=1c?-b?
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6.- Calcula el lado que falta de los siguientes triangulos rectdngulos

13cm

40cm

12cm 30cm

26cm

18cm

10cm

24cm

7.- Una escalera esta apoyada sobre una pared y llega hasta una altura de 4 metros.
El pie de la escalera esta a 2’5 metros de la pared. Cuanto mide la escalera?
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5. MAS APLICACIONES DEL TEOREMA DE PITAGORAS

Para calcular la distancia entre dos puntos en un poligono se aplica el teorema de Pitagoras.
Para ello, se tiene que buscar un triangulo rectangulo que tenga dos lados conocidos y el tercero
se la distancia que se quiere conocer

~

Para hallar la medida de la diagonal de un cuadrado de 5cm de lado se observa que el angulo B
es recto, por ser un angulo del cuadrado.
Aplicando el teorema de Pitagoras al triangulo rectangulo ABC, se tiene:

d = 5% + 52
& d = /50
La 1de 50 es 7 y el resto es 1. Por tanto, la diagonal del cuadrado de lado 5cm
mic 5m d 7cm.
B &m C

8.- Halla la medida que se pide en cada caso:

a) La diagonal del rectangulo d

b) La altura del triangulo equilatero

8m h
A m
¢) Ellado del rombo
12 m
9m
|
d) La apotema del pentagono
o
12 i *}@
6 cm
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TEMA 13. AREAS Y PERIMETROS

1. MEDIDAS EN LOS CUADRILATEROS

1.- Un carpintero tiene 32 metros de madera y quiere construir una valla alrededor del
jardin. Esta considerado los siguientes disefios para el jardin:

N [/
l /[

— m —
C
° |
6m
& im —

— i —
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2.- Calcula el perimetro y el area de estas figuras:

10em

o
—
ry
¥

24 cm

12 cm

b)

12 cm

A em

25 cm

23 ¢m
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2. AREA DE UN TRIANGULO

a (altura)

12ecm

Scm

20 em

3. MEDIDAS EN LOS POLIGONOS

Poligono regular

Poligono cual quiera

p = perimetro

El area de este poligono es =n-1

igual a la suma de las areas de n es el numero
de lado

los triangulos I, IT, I y IV.

4.- Calcula el perimetro y el area de estas figuras:

a)
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. 7cm o

wag

way

4. MEDIDAS EN EL CIRCULO

cireuLo. ARCO DE CIRCUNFERENCIA.| [cORONA CIRCULAR| |[TRAPECIO CIRCULAR|
CIRCUNFERENCIA | |SECTOR CIRCULAR

’ ~
AR
/
’ P
’ N
' & ’
b X ‘
' H 5
'
: .
\ \
\ \
\ ~ )
\ Sao

arl - n® _ wlR*=r?-n°
=T A= 3(,0° A=alR-r A= 30
P =2mr p— 27r: n°
360°

5.-Calcula el area de la parte sombreada, si el radio del circulo mayor mide 6cmy
el radio de los circulos pequefios mide 2cm.

&

6.- Calcula el area y el perimetro de las figuras coloreadas:

/:}// l 7;?//.

i
i
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5. EL TEOREMA DE PITAGORAS PARA EL CALCULO DE
AREAS

1. UTILIZAR EL TEOREMA DE PITAGORAS PARA CALCULAR ALTURAS

Halla la altura de estos poligonos. =
cm

a) ; b) ; c) :
5cm éh éh 10cm 8cm Eh :

3cm 16 cm 4dcm 22em

PRIMERO. |dentificamos el triangulo rectédngulo y sus medidas.

SEGUNDO. Aplicamos el teorema de Pitagoras.
a)ibe—00 - he b) 102 =&+ h? o) =4+ h?
h? =5 — 32 he—lr—R WP=8 —4
ht=16 — h =16 =4cm RP=36 > h=v36=6cm h*=148 > h = V48 =693cm

2. UTILIZAR EL TEOREMA DE PITAGORAS PARA CALCULAR EL LADO DE UN POLIGONO

Halla el lado a) b) ! c) :
de estos poligonos. & o Ll
/,/" b 30cm

PRIMERO. |dentificamos el trigangulo rectangulo y sus medidas.

SEGUNDO. Aplicamos el teorema de Pitagoras.

E = 3 - : 2 1V L
a) 372 =12 + 1’ b) B = 182 + & c) 132 = 105° + <%> - <§> — 58,75
b =37 — 12 P =289 1
B =122 = b= V1225 = 35¢cm = Vo =i o i GE6 T = ihe CH
D =30 em

7.- En un rombo el lado mide 17cm, y la
diagonal mayor, 30cm. Calcula el area y el
perimetro. d

8.- Las bases de un trapecio is0sceles miden 68my
50m. Los lados oblicuos miden 41m. Calcula el

// //Wﬂf

; . /| \
area del trapecio “ ['/ / /// f}
N
g W@;/
é . m/’“///////ﬁ%

Cuaderno de Matematicas 12 ESO Pagina 80



9. Calcula el area de la figura comprendida entre el
hexagono y la circunferencia.

27 ™

) O 4
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